

通江县:拓出传统农业的转型之路

雨后初霁,在大巴山腹地的巴中市通江县,金黄的稻谷、青砖黛瓦的新村点缀在青山绿水之间。谁也想不到,这里曾是远近闻名的贫困大县。日前,笔者走进通江,探寻当地传统农业精准脱贫之路。

合力攻坚的发展之路

这里,曾经深陷贫困——大巴山腹地,拥有广袤土地,贫困发生率却十分高,拥有157个贫困村,是远近闻名的贫困大县。

如何开出变靠天吃饭为靠地脱贫的“药方子”?

近年来,通江县委、县政府苦干实干、创新创造,以内生动力为支点,以产业扶贫为支撑,以对口扶贫为动力,以驻村帮扶为保障,誓让人民“住上好房子,过上好日子,养成好习惯,形成好风气”。

以内生动力为支点,激发脱贫潜能。诺水河镇柳林村的李国芝,妻子残疾、孩子读书,有两位年近八旬的老人要赡养,一家子负担都压在他身上。为了摘掉“贫困帽”,李国芝在自家墙壁上写下:“宁愿苦战,不愿苦熬!”八个大字,随后,他多方奔走,积极栽植青花椒、中药材,喂羊养猪,下地耕种,起早贪黑,终于提前一年甩掉了贫困“帽子”。

以产业扶贫为支撑,深挖资源禀赋。在通江县陈河乡陈家坝村,村民正忙着从大棚里采摘银耳。据介绍,通江银耳是国家地理标志产品,但以前只卖银耳初级产品。2017年底,当地提出“银耳产业倍增计划”,积极扩大银耳种植规模和产量,延长产业链条。今年,通江银耳(食用菌)产业重点乡(镇)由上年的23个增加到了30个,银耳标准菌种用量达146万袋(瓶),比2018年增长35.2%。为延伸通江银耳产业链,通江县裕德源润耳生物科技有限公司将通江银耳做成了银耳面膜,市场青睐度颇高。

以对口扶贫为动力,激活造血功能。国家东西部扶贫协作后,浙江省遂昌县牵手通江县,在通江大力实施电商扶贫。借助电商培训,通江县民胜镇新场村的杨艳成为了民胜镇农村电商服务站负责人,走上了电商致富路。去年10月,杨艳与赶街公司签订了协议,成为赶街合伙人,并通过电商平台帮助128户贫困户解决了农产品销路问题,共销售土鸡500余

只、土鸡蛋3000多枚、水果1000余公斤,带动了5个贫困户就业。

以驻村帮扶为保障,构建长效机制。李江是全县157个贫困村第一书记一员,开展驻村帮扶后,李江被派到云县乡蒲家坪村。到村走访时,他懂得了什么是贫困、什么是责任。从晨曦初上到太阳落山,李江一家家地走,一户户地帮他们解决难题,乡亲们把他看作了亲人。李江说:“贫困户有大事小情都爱找我,这是一种亲人般的信任。”如今,通过完善基础设施建设、发展青花椒等特色农业,蒲家坪村全部贫困户实现脱贫摘帽。

在通江,34名县级领导任脱贫攻坚战区指挥长,525个驻村工作队仍奋战在脱贫一线。通过绩效管理,形成了驻村干部争着干、抢着干、比着干的浓厚氛围,打造出一支支“不走的工作队”。

尽显担当的引领之路

走进青浴乡姜家坝村,公路两旁枳壳树的枝头挂满了枳壳果。

“这些都是村民的‘致富果’。”齐耳短发的女村支部书记张华英一双胶鞋,满面笑容地介绍道。

张华英大学毕业后,先后到北京、上海等地开始务工生涯。2008年结婚后,她在济南经营一家超市,因头脑灵活,经济收入越来越好,一家人的日子过得富足而幸福。

为改变基层党员队伍结构不优、农村实用技术人才不足的问题,通江县决定把优秀农民工确定为党员重点培养对象,创新党建模式,从外出务工人员中挑选能人。2014年3月,张华英如愿成为一名共产党员,并成为村级后备干部。2016年,青浴乡姜家坝村党组织换届,张华英高票当选为党支部书记。

上任后,张华英将在外看到的、学到的一些先进经验和成功案例在姜家坝复制创新,在姜家坝村成立了青浴乡枳壳产业协会党委,同时组织党员干部和种植大户到重庆市江津区学习,通过科学管理和品种改良,该村枳壳产量大幅提升,群众

种植枳壳的热情空前高涨。

村民蔡正福说,干枳壳的价格已由原来不到20元一公斤涨到了25元一公斤,现在他家枳壳的收入比原来翻了两三倍。如今的姜家坝村,通过“专业合作社+基地+大户+贫困户”的模式,新栽植枳壳30万株,建立了800亩的枳壳产业园区,枳壳正逐渐成为村民的生态树、摇钱树。

在通江县,脱贫攻坚一线是检验干部的“考场”。

4月初,通江县下发了《关于科级以上干部到出生地开展群众工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》要求县级“四大班子”成员及法院院长、检察院检察长联系全县13个片区,并挂点整顿76个软弱涣散村;34名县级领导任脱贫攻坚战区指挥长,统筹各战区驻村工作队;1862名通江籍科级以上干部每年至少3次回出生地开展群众工作。根据《通知》,再结合工作实际,县委、县政府进一步要求,科级以上干部从4月起,每2月回村向父老乡亲宣讲一

次政策,尽显担当引领之责。

自强不息的奋斗之路

在新场镇巴州沟村,59岁的余定泗看着圈舍里的100余头猪,喜笑颜开。“用生态法喂养,好卖得很。”余定泗说。

余定泗曾是巴州沟村的贫困户。为了让余定泗尽快脱贫,该村帮助余定泗家规划了养猪产业。在驻村工作组的帮助下,余定泗很快申请到了免抵押、免担保、财政贴息的扶贫小额贷款和产业周转资金10万元,还获得残联帮扶资金2万元。2015年便新建起标准化圈舍。2017年,他养母猪32头,出栏肥猪320余头,还养了1000余只土鸡,出售了4000余只鸡苗,全年收入达50余万元,净赚10余万元,获得当年“四川省脱贫攻坚奋进奖”。

致富不忘本。2017年,余定泗成立了东山畜禽养殖专业合作社,采用“合作社+农户”模式,吸纳了17户贫困户加入,为他们低价提供仔猪、鸡苗,免费指导技术,主动联系销路。如今,在他的帮助下,17户贫困户全都脱贫了。

脱贫攻坚不是坐享其成,而是不懈奋斗的新起点。正如通江县委相关负责人所说:“通江的脱贫攻坚,就是一部不断唤起自立、坚定自信、升华自我的发展史。”(程聪)



凉山、阿坝两州新增2条高速路

9月16日,笔者从省交通运输厅获悉,全省8个公路项目当天集中开工动员。其中,开工的G0615线久治马尔康高速公路、G7611线昭通(川滇界)至西昌段高速公路分别位于阿坝州、凉山州境内,均是通往省界的高速公路大通道。

马久高速与汶马高速相接,从马尔康延伸至青海久治,与花石峡至久治段高速公路相接,形成成都直达青海的高速通道。目前青海到新疆有高速、高等级公路连接,待马久高速建成,从成都经汶马、马久高速可直达青海、新疆。

西昭高速与雅西高速相连,延伸至昭通,形成直达云南的高速通道。西昭高速还与在建的乐西高速、宜攀高速相交,形成紧密联系、可相互转换的路网。这两条高速公路的建成,将让阿坝州的阿坝县、红原县和凉山州的布拖县结束没有高速公路的历史。(张立峰)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

家门口就业忙

近年来,绵阳市游仙区积极探索“党建+商会+专业合作社”的产业精准扶贫新路径,通过商会引导民营企业、专业合作社参与“百企帮百村”精准扶贫行动,让有就业能力和意愿的贫困群众在家门口实现就业。目前,全区已有120余家商会企业为建档立卡贫困户设立了扶贫岗位,帮助千余名贫困户实现就业增收。图为近日,游仙区魏城镇荣发村村民在荣发专业合作社的枣园采摘大枣。

(成易果 本报通讯员 成和平 摄影报道)



用心为群众解难题

——记广安市袁家坝村第一书记白伟

“白书记,外面热,快进来喝口水。”近日,广安华蓥市溪口镇袁家坝村第一书记白伟又一次到该村六组看望贫困户蒋大爷,蒋大爷热情地招呼道。

说起蒋大爷和白伟,他们之间还有一段故事。

“由于对政策、措施也不是特别了解,了解到蒋大爷家的情况,感觉很棘手。”据白伟介绍,他是华蓥市公安局高兴派出所民警,2018年6月,受组织安排担任华蓥市溪口镇袁家坝村第一书记。

今年7月,白伟在走访中了解到,袁家坝村六组贫困户蒋大爷因办理妻子的户口迁移和残疾证等问题,多次往返广东、华蓥,不仅事情没办妥,还耽误了务工时间,使得原本就不宽裕一家三口的生活更加困难。

了解情况后,白伟为其申请了

临时救助,并协助蒋大爷积极向溪口镇人民政府和社区申请补贴,最终成功申请了低保。为了增加经济收入,白伟又四处联系,为蒋大爷在华蓥市工业园区找到一份工作。同时,他还通过与帮扶单位、帮扶人沟通协调,为蒋大爷一家按政策添置了必备电器。目前,蒋大爷一家收入

稳定、生活幸福。

“既然当了第一书记,就要担起第一书记的责任,用心为群众解决问题。”白伟在日记中写到。一年多来,在白伟的努力和带动下,该村先后硬化道路0.8公里,开挖疏浚沟渠3条,新打机井5眼,村集体经济收入由1万余元变为5万余元,为

第一书记

村“两委”找到了引领发展的方向,让村民看到了致富奔小康的希望。同时,白伟还通过开展“平安村”打造系列活动,收集群众意见建议10余条,整改安全隐患3个,调解矛盾纠纷20余起,为乡村振兴打下坚实基础。

(唐光辉 郭彪)



“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

登陆

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫,关注我们